





健康, 涉嫌急功近利, 因此呼吁脱口秀应脱离线 上节目的"圈养",回归线下小剧场。 众说纷纭中,脱口秀产业发展趋势如何?能 否承载大众对文化创意内容的需求? 其健康发展 的方向何在? 笔者作为省内体量最大的线下脱口 秀俱乐部创始人和一直跟踪报道的记者,在这里 结合行业经验和运营内幕进行深度解读。 一个节目托起的产业?

资本和互联网的双重推动, 迅速出圈但发展并不

《脱口秀大会》将"脱口秀" (stand-up comedy) 推到了大众面前,这成为不少人的共 识,甚至产生脱口秀已经火了很久的错觉。事实 上,《脱口秀大会》只播出了5年,甚至有记者 在采访稿中依然将"脱口秀"等同于"talk show"。这是一个美丽的错误,因为在2012年5 月东方卫视推出《今晚80后脱口秀》(策划人为 叶烽,后为笑果文化创始人)前,脱口秀节目就 是talk show, 如《实话实说》《金星秀》等, 直到国内第一档将线下的"单口喜剧"(standup comedy)做成线上综艺的《今晚80后脱口 秀》出现。但节目组认为"单口喜剧"的叫法不 如"脱口秀"通俗易懂,遂采用后者作为此艺术 样态的名称并沿用至今。两者的区别在于,talk show为无文本和即兴表达,而stand-up comedy 为喜剧演员单人以连续讲段子(梗)的方式逗笑 观众, 且有明晰而准确的文本。

国内的脱口秀节目滥觞于《今晚80后脱口 秀》。为了减轻主持人王自健的创作负担,该节 目组建了强大的幕后编剧团队, 最知名的有帅气 又吝啬的赖宝、眯着小眼睛被欺负的蛋蛋、热衷 吃饭睡觉打蛋蛋的东北人王建国, 后两位也是此 后绝大多数脱口秀综艺节目的中流砥柱。2017年 9月,《今晚80后脱口秀》宣告停播,而在2016 年, 笑果文化便启动了线上综艺节目的筹备。当 时的节目制作团队模仿了美国喜剧中心有线电视 网络的《美国喜剧中心吐槽大会》,模式为一群 吐槽嘉宾对主咖进行吐槽,最后主咖上台反击。 2016年底,《吐槽大会》第一期节目上线,主持 人为王自健, 嘉宾为笑果文化旗下艺人李诞、池 子、王建国及影视明星周杰、王琳等,但因为嘉 宾的吐槽发言尺度过大而导致节目迅速下架。 2017年1月,整改后的《吐槽大会》上线,主持 人由王自健换成了张绍刚,首期嘉宾是李湘,第 二期嘉宾是曹云金,立即出圈;2017年8月, 《脱口秀大会》播出,模式为脱口秀演员的竞赛 (胜出与淘汰机制)。

在此期间,山东卫视(《语众不同》)、河 北卫视(《小强来了》)也先后尝试了脱口秀节 目的制作与播出,采用了与《吐槽大会》和《脱 口秀大会》相似的编剧团队和艺人, 但由于整体 投资偏低、节目模式陈旧等原因,影响力不大。 由此可见, 脱口秀文化产业发展并非某一档节目 "托"起来的,而是经过漫长的节目创意、艺人 训练及养成、编剧团队的壮大、资本的助推、受 众发酵、互联网时代的社交化传播等,正所谓 "天时地利人和"。

走红与反哺: 线下俱乐部和线上综艺的关系

《脱口秀大会》第五季在观众席设计上多了 一个区域——地方俱乐部老板专区,节目中李诞 也会要求俱乐部老板就某一问题发言,这是《脱 口秀大会》节目首次将地方俱乐部老板邀请到现 场参加节目录制。线下的脱口秀俱乐部来到线上 综艺节目现场,这被解读为一种信号:脱口秀产 业的发展开启了线上线下协同之路, 甚至笑果文 化还计划与各地的线下脱口秀俱乐部共同成立联 盟,进一步将行业规范化。

脱口秀艺人都拥有各自的原生俱乐部 (厂 牌) 出处,会将原生俱乐部视为"娘家",俱乐 部类似于艺人经纪公司, 是脱口秀产业链上的重 要一环。如《脱口秀大会》第四季脱颖而出的徐 志胜,已在线下的"单立人喜剧"演出了3年;

《脱口秀大会》第五季的"黄大妈"来自长沙的 "笑嘛喜剧";因出生大脑缺氧导致说话不流利 的小佳来自厦门的"来疯喜剧";被称为"济南 脱口秀之光"的孟川为"泥乐"脱口秀俱乐部的 会长,之前已在线下俱乐部演出了2年。可以 说,线下的脱口秀俱乐部承担了重要的造血和输 血功能, 为了及时为线上节目输血, 笑果文化启 动了"笑果训练营",构建从人才培训、经纪业 务、线上节目+线下演出的行业生态链。更应该 引起注意的是, 《脱口秀大会》已显示出艺人商 业化后的困境, 即商业包装后的艺人离开线下俱 乐部的下沉生活和文本打磨, 内部梗频繁出现、 题材过度同质化、"梗"(段子)悬浮于现实生 活等。相较于《美国喜剧中心吐槽大会》一年一 次的时间周期,《吐槽大会》和《脱口秀大会》 都采取了季播模式,频繁的线上节目和商业演出 对演员精力及文本的消耗极大。

线下脱口秀俱乐部的重要功能之一是选拔新 人及为新人提供练习场(开放麦),开放麦并非 正式的演出, 而是脱口秀演员为试验段子效果的 彩排。在正式登上小剧场之前,所有演员都需要 经过开放麦的试炼, 检验段子是否好笑, 能否引 发观众的即时反应。一个成熟的脱口秀"梗"需 要在线下俱乐部反复尝试80-100场开放麦(练习 场)才能够在正式剧场演出中使用。但线上节目 的播出周期倒逼艺人快速创作、快速输出,消耗 极大,一个人的经历和精力毕竟有限,创作的速 度跟不上比赛速度和演出速度, 就会出现文本质 量下降、观众接受度和认同度低的"双输"局 面。脱口秀综艺的传播模式也塑造着当下的脱口 秀风格,5分钟内"炸场"导致固定套路的产 生, 让包括周奇墨、小鹿等长期深耕线下演出的 演员都很难适应。

通过线上综艺获取流量和曝光度, 反哺线下 的商业演出,这本应该是良性循环的闭环,却在 实际操作中出现了逻辑上的混乱:线下脱口秀俱 乐部既希望自己的艺人能够通过线上综艺走红, 但又担心输出的艺人被笑果文化"收割"后便离 开原生俱乐部。同时, 因艺人商业价值的倍增, 也很难再回到原生俱乐部演出,这就致使线下俱 乐部陷入尴尬的发展困局。

回归小剧场, 还是超越"作坊模式"?

笑果文化的生态体系主要由综艺节目组成, 依靠《吐槽大会》《脱口秀大会》及派生综艺 《怎么办! 脱口秀专场》《脱口秀反跨年》获得 KPI。与之不同的是,国内其他脱口秀俱乐部依 托剧场演出这一主营核心业务。其中,单立人喜

剧也先后与爱奇艺合作《CSM中国职业脱口秀 大赛》、与芒果TV合作全女性脱口秀挑战节目 《听姐说》、与米未传媒合作《一年一度喜剧大 赛》,但从节目的走红程度来看,与笑果文化完 全无法相提并论。一方面,笑果文化一家独大, 市面上不存在竞品;另一方面,成本低、处于风 口的线下脱口秀俱乐部也在野蛮发展的状态中。

据《2022脱口秀营销白皮书》统计,全国的 脱口秀俱乐部数量从2018年的个位数,已上升至 2021年的179家,目前数量依旧在上涨中。但由 于艺人演出水平参差不齐、线下经营和变现能力 不足, 很多俱乐部"来得快、去得也快", 并没 有对脱口秀行业的发展起到真正的推动作用。以 "解构"价值为核心的脱口秀方法论决定了脱口 秀产业必须遵循"内容为王"的规则,脱口秀表 面上是调侃生活、解构价值的段子,实际上是围 绕柴米油盐、社会生存展开的人间百态,这才是 脱口秀作为文化样态的意义。随着受众阈值被提 高、需求多样化及受视角和圈层文化的影响,不 少唱衰脱口秀行业的声音迭出。也有人认为线上 脱口秀节目化潮起人聚、潮落人散,虚火太旺破 坏了脱口秀的本质属性, 脱口秀艺人应该重新回

但回归小剧场, 也就意味着放弃了线上综艺 的流量, 甚至需要忍受相对窘迫的脱口秀演出收 人。以济南为例,本土脱口秀演员剧场演出的平 均票价为68元,单场观众150人,每月平均进行4 场演出,扣除场地费、宣传费、交通费、运营费 等基础成本,每个艺人的月收入在4000元左右。 同时, 小剧场的"作坊模式"也限制了艺人的上 升通道,资深脱口秀编剧、艺人史炎认为,国内 的脱口秀培训通行的"作坊模式"应向美国"第 二城市 (The second city) "、日本"吉本兴 业"的培训学校看齐。吉本兴业在大阪和东京的 喜剧学校每年可培养近4000名学员,他们有的真 正成为喜剧演员,还有的成为了解喜剧、具有喜 剧审美的其他行业的从业者。以省内体量最大的 线下脱口秀俱乐部"泥乐"脱口秀俱乐部为例, 山东女子学院传媒学院的智库支持, 使之在激活 全社会创新创业、创造活力的"双创"背景下, 创新脱口秀品类、放大线上节目创造的注意力经 济,进行了有意义的探索。

毋庸置疑,脱口秀作为一种文化消费内容 短短几年内已经发展成一种文化现象,尤其是在 当下社会多元化价值观的背景下, 脱口秀聚焦社 会热点议题,以"好笑""好玩"的喜剧形式消 解社会焦虑和压力,已然具备一定的文化力量。 随着《脱口秀大会》等节目对Z世代人群的吸 引,来到开放麦现场的多为初入职场的新人和大 学生,由于他们的经历有限,无法提炼出更有意 义的观点。因此,《脱口秀大会》尽管主张"每 个人都能讲5分钟脱口秀",但是"讲什么"比 "能讲"也许更重要。



"中国式脱口秀" 缘何如此火爆

脱口秀是"舶来品",在传入中国 之前就已拥有几百年的历史。脱口秀最 早起源于18世纪英格兰地区的咖啡吧集 会,在集会上,人们可以讨论任何社会 话题; 20世纪60年代, 脱口秀在美国又有 了新的形态——单口喜剧,即一位喜剧 演员站在麦克风前,直接面对观众讲述 来源于真实生活的梗或段子; 随着媒体 技术的发展, 脱口秀又出现在了广播和 电视上,从民间漫谈发展成广播、电视 节目,走进了美国的千家万户。

形成与爆发

二十世纪七八十年代, 脱口秀开始 传入中国。1990年,香港TVB喜剧演员 黄子华首次表演脱口秀, 因其"针砭时 弊、反映社会现实"的鲜明特点,受到 了观众的热捧。随后,脱口秀开始在内 地兴起, 但当时的脱口秀因强烈的地域 色彩而具有一定的文化隔阂, 如上海喜 剧演员周立波创立的"海派清口"。2012 年,《今晚80后脱口秀》开播,脱口秀 正式以综艺节目的形式登上了电视荧 屏,使中国观众逐渐认识并接受了这一 崭新的喜剧艺术形式。2017年,腾讯视频 与笑果文化联合推出的《脱口秀大会》 第1季开播,与《吐槽大会》等节目形成 了脱口秀节目矩阵,释放出强大的头部

从一种脱胎于异质文化、具备高辨 识度的新型喜剧形式,到高度综艺化、 景观化的节目类型,经过中国化、本土 化、大众化的脱口秀, 越来越成熟, 已 经发展成一种在中国广泛传播并受到中 国受众普遍喜爱的,在内容创作、演员 构成和传播方式上都形成了自身独特属 性的艺术范式——"中国式脱口秀"

《脱口秀大会》作为"中国式脱口 秀"的代表,每当它开播之时,都会迎 来"舆论炸裂"。当下, 《脱口秀大 会》第5季(简称"脱5")正在热播, 与其相关的话题已经几度冲上热搜, "house引发股市震荡""黄大妈说脱口 秀"等话题沸腾网络,使脱口秀一跃成 为近期全民讨论的热点。在当下音乐、 恋爱综艺扎堆,语言类综艺稀缺的背景 下,《脱口秀大会》可以说是一股清 流,代表了"中国式脱口秀"的最高水 准,几乎没有竞品。《脱口秀大会》为 什么历时5年仍然能够对受众产生广泛而 强大的吸引力?"中国式脱口秀"火爆 的背后有哪些深层次的原因?

治愈性

进入20世纪90年代,随着市场经济的 发展, 社会竞争越来越激烈, 人们对感 官娱乐和感性释放的需求越来越迫切, 反映在文化领域, 就是对喜剧的热衷和 追捧。一方面,他们希望通过"笑"来 释放压力,治愈焦虑,尤其对年轻人来 说,这种需求更为强烈,因为从某种程 度上来说, "内卷化"的社会对年轻群 体的影响更大, 而新媒体时代的年轻群 体又是被网络媒介裹挟的一代, 互联网 "匿名、海量传播"的特性为他们创造 了自由、无限的释放空间,使他们不再 崇尚权威,而是乐于在"解构"中"吐 糟",在"玩梗"中"爆笑",获取肆 意的畅快和优越感。另一方面, 他们希 望用"笑"来与世界和解,并在和解中 获得力量和勇气。喜剧精神和喜剧思维 的实质,就是使人在狂欢化的笑声中, 获得身心的解放和思想的自由, 回归到 人自身, 使世界重新焕发出勃勃生机, 其核心是积极的人文精神、理性达观和 积极进取的人生态度。以《脱口秀大 会》为代表的"中国式脱口秀"本质上 就是喜剧,其所彰显的精神内涵是与喜 剧精神高度契合的。从李雪琴和鸟鸟的

"丧"里,我们找到了人生的退路,从 何广智、徐志胜的"自嘲"中,我们意 识到自己正拥有别人所难以企及的幸 福, 从身患神经系统疾病、语言和肢体 表达都不流畅的小佳和盲人脱口秀演员 黑灯身上, 我们看到了他们面对自身缺 陷的乐观和不屈服于命运的坚韧。可以 说, "中国式脱口秀"是充满正能量的 喜剧艺术,它既治愈,又激励。

大众化

脱口秀在中国的发展不同于欧美脱 口秀的由线下孵化线上的模式, 而是借 助综艺节目,由线上反哺线下。《脱口 秀大会》《吐槽大会》等节目爆红后, 原本只存在于少数一线城市的脱口秀俱 乐部,在二线城市也发展起来,甚至在 全国"遍地开花"。线上脱口秀之所以 有如此强大的引流和促进作用,原因主 要有二:一是形式短小、内容亲民,符 合新媒体传播特性和规律, 具有强大的 传播力。科学研究表明,成人的注意力 仅能高度集中20分钟左右,而脱口秀节 目中每个段子的时长均在6分钟左右,正 好是观众注意力最集中的时段,并且, 这种"短平快"的形式也更易于在短视 频和网络平台上传播,最重要的是,与 西方脱口秀带有一定的政治色彩或热衷 于敏感话题不同, "中国式脱口秀"的 话题都是贴近生活、贴近时事的,容易 获得受众的广泛共鸣; 二是门槛低, 人 人都可参与。笑果文化的创始人之一、 脱口秀演员李诞就有这样一句名言: "每个人都可以当五分钟的脱口秀演 员。"这句话道出了"中国式脱口秀" 的"全民参与性"。当下中国,不仅公 众人物可以说脱口秀,各个行业、各个 群体的普通人也都可以成为脱口秀演 员, 今年"脱5"的新选手——退休的 "黄大妈"就来自在中国占比越来越大 的老年群体, B站UP主拉宏则代表了广 大的网民群体,还有医生、警察、跑腿 小哥、自来水厂工人、即将被家族除名 的山东女人和靠"机械心脏"续命的男 人……与当下愈演愈烈的综艺节目"明 星化""精英化"不同,《脱口秀大 会》走的是旗帜鲜明的大众路线,展示 的是离我们最近的普通人的生活。

议题化

"中国式脱口秀"作为具有鲜明观 点性和思想性的语言类艺术,本身就自 带流量,具有强大的议题设置功能。首 先是内容的议题化。徐志胜讲述学生时 代遭受"校园暴力"经历,何广智和孟 川讲述自己作为"沪漂"的居住和生存 困境,邱瑞谈"网络消费冲动",思文谈"年龄焦虑",伟大爷吐槽孩子的兴 趣班, 黑灯探讨和残障人士的相处尺 度……丰富的社会议题和斑斓的社会景 观被置于节目之中, 使新媒体的社会认 知功能得以充分发挥。其次是节目设计 和过程的议题化。"脱5"第一期请周 迅、那英当领笑员引来骂声一片; 拉宏 凭借几个网络热词就轻松淘汰了脱口秀 领域实力干将小鹿, 让观众极为不满, 大呼"脱5脱轨了"; 残酷的晋级赛制淘 汰了本该留下的优秀选手,虽然使比赛 结果扑朔迷离,悬念迭出,却被指有失 公允……这些话题让"脱5"几次登上热 搜,引爆舆论。有人说,这些话题都是 节目组的"套路",是他们为了"火" 而精心策划的,但不管是有意设置还是 突发状况, 其实际产生的效果是给节目 带来了巨大的流量,也让更多的受众开 始关注脱口秀、走进脱口秀,对于宣传 脱口秀艺术、扩大脱口秀受众群体、促 进脱口秀行业发展,还是有一定助

(作者系山东青年政治学院文化传播 学院副教授)



喜欢讲脱口秀的高材生

脱口秀演员有门槛吗?如果抛出这个问题, 答案肯定是没有。不过,许多一直追随《脱口秀 大会》的观众会有明显的感受: 脱口秀演员的学 历普遍都比较高,博士学历、海归精英、名校毕 业等标签经常出现在舞台上, 高材生讲脱口秀, 大家早已"见怪不怪"

SEEYOU

□ 本报通讯员 肖辉馨 郭静

本报记者 朱子钰

走过5年历程的《脱口秀大会》上线第五季

之后, 再度延续前几季的热度频繁出圈, 尽管豆

瓣评分有所下降,但依然引发了各界人士对脱口

秀文化样式及相关文化产业的关注。有人认为脱

近日, 网上流传着一个段子"内娱的学历, 被脱口秀演员顶起来了"。这并非空穴来风,越 来越多的名校毕业生在脱口秀舞台上大放异彩, 给观众留下了深刻的印象。拥有高学历精英标签 的呼兰, 本科毕业于东北大学, 硕士毕业于哥伦 比亚大学, 文本扎实、笑点密集, 是李诞眼中的 "脱口秀奇才";被誉为"互联网嘴替"的鸟 鸟,本科毕业于吉林大学,硕士毕业于北京大学 中文系,罗永浩曾评价,"鸟鸟的段子其实有点

偏知识分子趣味,可能难以被更大群体接受。" 而鸟鸟创作的作家海明威和茨威格自杀等文艺 梗,对于观众来说,的确需要一些知识储备去理 解; Norah本科就读于复旦大学, 硕士毕业于杜 克大学, 她曾在节目中告诉大家自己平时会用 中、英、日三门语言讲脱口秀,这段也被网友称 为"最有压迫性"的表演。

学历已然成为脱口秀行业的重要人设标签。 李雪琴、庞博、张骏、李治中、童漠男、赵晓 卉、周奇墨等脱口秀演员都毕业于知名高校, 完 全是妈妈口中"别人家的孩子"。另一方面,学 霸们擅长用理性的逻辑做语言表演艺术,他们重 视技法,围绕自己的学历产出的段子不胜枚举。 张骏调侃: "不孝有'三', 无'后'为大, 我 都怀疑我们家那个'后',不会是博士后吧?'

一句学习压力的自嘲,在一众"爆梗"中显得耳 目一新。早在2017年,就有一位脱口秀从业者透 露, "国内很多从业人员都有海外留学背景, 研 究生以上学历, 英文也很好。有一回有个新人来 讲开放麦,他老是提到自己是北大的学生,他不 知道下面坐的都有斯坦福和慕工大的。主持人上 去就调侃他: '不用老强调是北大, 你放心。我 们不歧视北大学生。

虽然高学历一定不是讲好脱口秀的必要条 件, 但越来越多的名校生涌入, 意味着脱口秀的 吸引力非同一般。腾讯视频联合笑果文化推出国 内首个《脱口秀营销白皮书》显示,截至2022年 5月,全国脱口秀俱乐部数量已经从2018年的个 位数增长至2021年的179家。2021年全年,全国 线下商业演出场次高达1.85万场, 较2019年增长 超50%,全国脱口秀线下演出票房收入达到2.24 亿元, 观众近220万。线上线下的火爆, 脱口秀 迎来了"春天", 脱口秀演员们正在享受一场流 量的狂欢。同时我们可以预见,这个行业未来肯 定会吸纳更多的人才进驻。

(□记者 朱子钰 整理)